

今日观察

◎ 2014年4月4日 星期五 ◎ 报料电话:5200110

来稿邮箱:zzwbsy2013@163.com 新浪微博:@枣庄晚报-声音

清明时节话“孝敬”

□李德新

“清明时节至，郊外闻哀声”。清明，是中华民族的传统节日，清明祭祀也是国人的一种充满人情味的习俗。每到这个时刻，人们都以各种方式来祭奠逝者，悼念先人，尤其是逝去的长辈。但人们在哀悼的同时，却往往忽略了一件事，那就是孝敬还健在的老人。清明时节，我们提醒大家要记住这一点。

清明祭祖扫墓，缅怀逝者，弘扬孝道，是中华民族引以为豪的传统美德。但是，当我们在祭奠先辈的时候，更应该想到、看到在我们的家中、在我们的身边还健在的老人，不久后，他们也要去世，这是人类的自然规律。那么我们怎样善待这些“活菩萨”？用什么方式来赡养、孝敬他们呢？

有些人在老人健在的时候，往往忽略对老人的孝敬、赡养，一旦去逝后，却哭得死去回来，觉得对不起老人，心理留下深深的后悔！俗话说：“在世孝敬胜祭奠，切莫逝去再惋惜”！这就告诫我们后人，平时一定要对健在的老人多孝敬一点、多关爱一点，老人去逝后，心中也就

会少一些自责，少一些痛苦，多一些安慰，少一些遗憾！

笔者之所以这么说，是因为时下有些地方不那么孝敬老人，儿女一大堆，老人却没有照顾和赡养。这些情况在农村最为普遍。现在农村大都修建了楼房，可老年人大多住在小房子里，有的被迫住在山岗、丘陵和野外的河边、水渠旁，为儿女们看守着渔池、养殖场什么的。没有人照顾，没有人赡养，更没有好吃的、好喝的，长年过着孤独的生活。这些老人被遗弃，被边缘化，十分令人同情！

有些人“活着不孝，死了乱叫”，还有些人“厚葬薄养”，在清明扫墓时“一掷千金”，平时却难得掏钱赡养健在的老人，而老人去逝后却一面“大肆操办”，借机敛财，一面捞取“孝子”之名，这种做法实在令人不齿。古人云：“老吾老以及人之老”，孝敬好家中健在的老人，也是在厚养我们自己，因为任何人都有老的那一天。如果我们每一个人都不想让自己晚年凄凉，或在悲苦中度过，那么，就请从现在开始，好好赡养家中健在的老人吧！

“清明时节雨纷纷，祭奠路上哭断魂”！我们希望这句话更多的含义是提醒人们“孝敬”老人，尊敬老人，关爱老人，把祭奠变为“行动”，把奢靡的“祭风”变为“孝风”！

正方反方

“天价挂号费”再惹争议

近日，上海国际医学中心开始试营业，其高端医疗服务的挂号费数倍于公立三甲医院，最高一档暂定为1200元。当天，从公立三甲华山医院辞职“下海”的民营上海德济医院院长宋冬雷在其实名认证的新浪微博上写道：“感谢浦东国际医学中心为上海的专家医生开出了一个合理的门诊价格(1200元)”(《21世纪经济报道》4月2日)

别忘了医改为何出发

□李冰洁

医改是为了什么？在百姓那里，主要是解决两大问题：看病难和看病贵。国家为此付出了不少努力，但问题仍然没有得到有效解决。在医院，黄牛卖号现象仍然比较猖獗，过度检查、过度用药现象仍是不少患者的心病，医患关系十分紧张。

在此背景下，上海“高端医疗试验”天价挂号费的出现，虽然为重视医生的价值迈开了一步，但谁都看得出来，这种医改试验只有三种人高兴：高端医院股东、医

生、贵族群体。所以，“下海”医生直言不讳地对这种改革试验表达了“感谢”，因为他们成了改革的最大受益者。

可是，这种高端医疗服务模式将优质医疗资源吸走，使其成为少数有钱人享受的“奢侈品”，医疗资源的分配就更加不公平了，百姓看病找到好医生会更难，而且将推波助澜促使看病更贵。显然，为这种贵族化医疗服务吆喝，只是部分医生为医院及自身的利益抢话筒，而不是普罗大众想要的。可以说，这是忘了为什么要出发的医改举措。对此，政府部门的相关官员难道看不出来吗？实在令人焦虑。

高端医疗符合服务分类趋势

□江德斌

挂号费最少300元，看顶尖专家最高1200元，住上总统套房病房则需4万元一天，笔者认为，高端医疗并不是针对普罗大众，乃是瞄准医疗服务领域的细分市场，专为高消费群体服务，可避开与大众医疗竞争，从而走专业化、高质量的道路。

医疗是刚需服务，富人跟普通人的需求不同，如果这两种需求都混杂在大众医疗机构里面，难免会产生各种矛盾。事实上，各地医疗机构也有提供部分高端服务

的，比如一些高档病房、母婴医院、私人牙科、高端体检等。而且，高端医疗在发达国家已经成熟，就是私立医院的一种，只是市场定位不同罢了，与大众医疗并不对立，而是共同满足各个社会阶层的医疗服务需求。

可见，高端医疗符合医疗服务分类趋势，也是社会办医的一个方向，契合医改政策。同时，高端医疗服务可以提高医务人员的收入，使其不再依赖“以药养医”，从而防范医患矛盾。当然政府应将重心放在大众医疗方面，将高端医疗从公立医院分离出去，使其各得其所。

画里有话

副局长“炒墓”



据报道，河北涞水县皇家龙山陵园，打着“龙脉”“风水”的旗号，墓地售价高得吓人——每平米价格高达6万元，是当地房价15倍。据调查，该陵园法定代表人竟是当地民政局副局长吴志勇，这引发民众争议。

勾犇/图

微言大义

◎医生哥波子(官员)：大家也理性分析“排队3小时看病3分钟”：医生每个看3分钟，最多20个/小时；如要排队3个小时，你则在第60位。如医生每个看30分钟，每天工作8小时，可以看16个病人。排在第60位的患者，得排队4天！第4天的倒数第5。这里的根本问题是政府投入的医疗资源不足！不要把矛盾抛给医生。凡事要深究！

◎王志安(媒体人)：很多国外幼儿孩子在入园时，家长和幼儿园都要签协议，幼儿园不但不能给孩子喂药，家长也不得授权给孩子喂药。比如你的孩子病了，医生给孩子开了药，你把药带到幼儿园让园方代服，这是不可以的。法治社会讲的是权利和责任，人情社会讲的是情分。我估计今后国内的幼儿园，家长让园方代服药也会逐渐拒绝。

◎张天蔚(媒体人)：深圳大雨，机场

被淹。机场解释原因，说是屋顶的特殊结构所致：3.8万个天窗，每个都是六边形，因此有20多万个可能漏雨的节点。从去年年底的160多个漏点，减少到今年的几十个，成绩已经很大。问题是，深圳这么个台风频仍的地方，搞这么复杂而脆弱的屋顶干吗？况且从建成就被吐槽密集恐惧症？

手机消费正当权益

受到侵害，请拨打：



指尖热线

6055555

zzrbtxb@163.com

枣庄日报社通信部

晚报观点

培养读书习惯需自儿童始

□李世远

4月2日是第47个“国际儿童读书日”……但在我市却鲜有知晓此事，就连一些书店的工作人员也没有关注过。在“国际儿童读书日”来临之际，记者对我市儿童读书情况进行了调查，发现不少儿童的阅读时间较少，而且，所选书籍也多以学习类的为主，阅读面并不宽。(《枣庄晚报》4月2日)

记者调查充分反映我市儿童阅读状况堪忧：不仅阅读时间少阅读面窄，而且竟少到每天阅读时间不足20分钟，阅读量不足15字！再者，家长对儿童阅读存在误区：认为最受孩子欢迎的故事书、漫画书都是“闲书”，读上瘾了会分散注意力影响学习；而把孩子感到枯燥乏味的教辅书视为珍宝，因为当天下课激烈，学习成绩不特别好，就会被别人挤下独木桥去。

我国儿童阅读量与西方发达国家儿童相比，更令人咋舌！《中国儿童早期阅读现状与对策研究报告》指出，目前中国儿童阅读现状令人忧虑，西方发达国家儿童在6—9个月时就开始阅读，而中国儿童则普遍要到2—3岁才开始阅读活动；美国儿童4岁后进入独立的、自主的大量阅读阶段，而中国儿童平均到了小学二年级以后才能达到这个水平。美国孩子的年阅读量是3万字，中国孩子的阅读量是5000字，只为他们的1/6。

设定国际儿童读书日的目的是，希望每年的这一天能让大家一起为儿童的阅读而努力。让孩子们在这个特殊的节日里，抛开那些繁重的作业压力，抛开那些提高写作能力的作文书，抛开那些围绕考试内容的辅导材料，抛开那些练习用的乐谱……让他们自由徜徉在书的海洋中。

众所周知，读书是百年大计，贯穿人的一生；书籍是人类的精神食粮，读书的目的无非是多识、启智、明理。“生活里没有书籍，就好像没有阳光；智慧里没有书籍，就好像鸟儿没有翅膀。”一本好书，不仅滋养着孩子的心灵，更会让孩子受益终身。让孩子们选择自己喜爱的图书，在阅读中寻找快乐，借此培养他们多看书、多读书、读好书和爱护图书的良好习惯。

孩子读什么样的书最好？古今中外名著、科普读物、畅销书籍等，凡有价值、有意义、有一定的文化和知识含量且没有太多的不可容忍的硬伤的书籍都在可读之列，展卷有益嘛。家长和老师不要设限，让他自己选择，不要强迫他必须读什么，不能不读什么。万万不可只读教辅书，那会令孩子走进死胡同的。家长不是常说不能让孩子输在起跑线上嘛，读书也是这样。当然，家长也不能放任不管。家长的责任在于坚持科学引导，鼓励孩子多读书、爱读书、读好书，激发他们的阅读兴趣和积极性，使之养成循序渐进、自我规划、自主读书的好习惯，自觉处理好课堂学习与课外阅读的关系，兼顾二者，不可偏废。笔者疾呼：培养读书习惯，需要从儿童时期开始！